

Abstrakt

Východiská: Dostupnosť služieb je dôležitým parametrom systému starostlivosti v oblasti závislostí. Na Slovensku nie je sieť adiktologických služieb rôzneho typu zrejme rozvinutá tak dobre, ako napríklad v Českej republike, ale dostupnosť adiktologických služieb na Slovensku doposiaľ nebola dostatočne zmapovaná.

Cieľ: Cieľom práce bolo zmapovať všetky dostupné adiktologické služby na Slovensku. Zároveň jej cieľom bolo aj zmapovanie štruktúrnych charakteristík rôznych typov služieb pre drogovu závislých na Slovensku.

Metódy: Výskumnú časť tvorilo najskôr mapovanie všetkých dostupných adiktologických služieb na Slovensku za pomoci kľúčových informátorov zaoberajúcich sa drogovou problematikou na Slovensku a Drogového informačného portálu Slovenskej republiky. Následne bol vytvorený výskumný súbor, použitý v druhej časti výskumu – v dotazníkovom šetrení venujúcom sa charakteristikám jednotlivých služieb. Získané dáta boli exportované do programu Microsoft Excel a spracované do tabuliek a grafov.

Výsledky: Z výsledkov prvej časti výskumu vyplynulo, že sieť adiktologických služieb na Slovensku má značné nedostatky - hlavne čo sa týka geografickej dostupnosti pre klientov a celkového pokrytia rôznymi typmi týchto služieb. Na druhú stranu, výhodou služieb pre drogovu závislých poskytovaných na Slovensku je, že sú často poskytované bezplatne, bez nutnosti čakania a v neposlednom rade sú prepojené s ostatnými zložkami zdravotníckych a sociálnych služieb, čo je veľmi dôležité pre zaistenie komplexnosti starostlivosti. Dotazníkového šetrenia sa zúčastnila veľmi malá výskumná vzorka, preto výsledky výskumu nemôžu byť zovšeobecnené na celú sieť služieb pre drogovu závislých na Slovensku.

Záver: Bakalárska práca poskytuje pohľad na sieť adiktologických služieb na Slovensku. Výsledky by mohli poslúžiť ako východisko k ďalším výskumom zameraným na mapovanie siete adiktologických služieb na Slovensku, ktoré by priniesli ešte presnejší pohľad na momentálnu situáciu. Ďalej by mohli byť výsledky výskumu využité v praxi, pri ďalšom rozvoji siete adiktologických služieb na Slovensku.

Kľúčové slová: adiktologické služby, dostupnosť, charakteristiky, liečba závislosti, harm reduction, Slovensko